

Годъ якутскія XXIV

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ

Выходятъ два раза  
въ мѣсяцъ 1 и 16  
числа. Цѣна за годъ  
съ пересылкою  
20 руб.

Подписка принимается въ  
Редакціи Епархіальныхъ Вѣ-  
домостей (Полковая ул., домъ  
Л. Н. Вердониной.)

ВѢДОМОСТИ

№ 2. 1910 г. 16-го января № 2.

Отдѣлъ оффиціальныи.

Журналы XXIII сѣзда духовенства Якутской епархіи.  
Распоряженія Еп. Начальства.



30 числа декабря 1909 года, послѣ продолжительной и  
тяжкой болѣзни, скончался Ключарь Якутскаго Каее-  
дральнаго Свято-Троицкаго Собора, Протоіерей Іоаннъ  
Александровичъ Невѣровъ.

# ЖУРНАЛЫ XXIII съезда духовенства Якут- ской епархіи.

Февраля 15 дня 1909 года.

## № 23 .

Обсуждали по поводу дѣла, предложеннаго Якутской Духовной Консистоіей, возникшаго въ 1902 г. по ходатайству Епархіальнаго Наблюдателя, священника Николая Нифонтова предъ Якутскимъ Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ, отъ 29 мая т. г. за № 114, объ удѣленіи церквями Якутской епархіи, не имѣющими школь, денежнаго пособія къ дѣламъ церковно-приходскихъ школь.

**П о с т а н о в и л и:** Въ виду того, что церкви уже обязательно ежегодно отчисляютъ на канцелярію отдѣленія совѣта (въ Якутскѣ) и уѣздныхъ наблюдателей (по округамъ) известную сумму, и кромѣ того тѣ церкви, которыя не имѣютъ у себя школь, отпускаютъ въ ближайшія школы, что видно изъ предложеннаго же дѣла Консистоіи, то 23 съездъ духовенства проситъ Его Преосвященство утвердить существующій порядокъ взносовъ; первый—опредѣленъ предыдущими съездами, а второй—вошелъ въ практику, въ силу предложенія Консистоіи, по ходатайству Якутскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, отъ 9 октября 1902 г. № 690, прошедшаго по журналу онаго, отъ 20 сентября т. г. за № 17, съ утверженія Его Преосвященства.

Журналь сей представить на утверженіе Его Преосвященства.

Подписали: Предсѣдатель съезда и депутаты.

Резолюція Его Преосвященства, отъ 15 февраля 1909 г. за № 469: „Утверждается. Епископъ Макарій.“

**Февраля 17 дня 1909 года.**

**№ 24.**

**С л у ш а л и:** журналь XXII-го съезда депутатовъ духовенства Якутской епархіи за № 10, утвержденный Его Преосвященствомъ 1 февраля 1906 г. за № 132, въ которомъ, между прочимъ, говорится: „на должность редактора избрать протоіерея Алексія Берденикова съ платою 300 р.—200 изъ суммъ и доходовъ редакціи и 100 р. изъ переводческаго капитала.“

**О п р а в к а:** 1) Изъ доклада казначеи Якутско-миссіонерской церковно-переводческой комиссіи, протоіерея Александра Охлопкова, отъ 6 февраля 1909 г., видно, что къ означенному числу въ переводческой комиссіи состоитъ наличныхъ денегъ 707 р. 93 к.

2) Съ церковей епархіи за 234 экземпляра „Якутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ поступаетъ въ годъ 1521 руб.

3) По заявленію о Редактора Консисторія въ прежніе годы разъ въ два мѣсяца давала свѣдѣнія о назначеніяхъ и перемѣщеніяхъ по епархіи.

4) На изданіе Епархіальныхъ Вѣдомостей въ годъ расходуется, какъ видно изъ отчетовъ за 2 послед. года, до 1500 р.

**П о с т а н о в л е н і е:** Просить Якутскую переводческую комиссію, на основаніи вышепрписаннаго журнала, утвержденного Его Преосвященствомъ, нынѣ же проводить въ редакцію „Якутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ 300 р. за 1906, 1907 и 1908 г.г. и въ будущемъ

препровождать туда же по 100 руб. ежегодно съ 1910 г. Въ церкви епархіи высылать только по 1 экземпляру вѣдомостей, увеличивъ стоимость экземпляра до 10 рублей. Отъ выписки церквами одного экземпляра вѣдомостей, расходъ по епархіи сократится на 330 р., а такъ какъ весь расходъ по изданію „Епархіальныхъ Вѣдомостей“ обходится въ годъ въ 1500 рублей, то недостающія средства восполнить изъ остаточныхъ суммъ къ 1906 г. 1418 р. съ коп. Просить Якутскую Духовную Консисторію какъ можно чаще давать Редакціи свѣдѣнія о назначеніяхъ, перемѣщеніяхъ и вакантныхъ мѣстахъ по епархіи для помѣщенія въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

Просить Его Преосвященство войти съ ходатайствомъ въ Святѣйшій Синодъ объ утвержденіи цензора „Епархіальныхъ Вѣдомостей“ священника Алексія Охлопкова въ должности.

Журналь сей представить на благоусмотрѣніе и утвержденіе Его Преосвященства.

Подписали: Предсѣдатель съѣзда и депутаты.

Резолюція Его Преосвященства отъ 19 февраля 1909 года за № 485: „Утверждается“.

---

## Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Рукоположеніе и утвержденіе въ должностяхъ.

Исаломщикъ Софійской церкви при еп. жен. уч. Василій Кононыхинъ 25 октября 1909 года рукопоможенью діакона.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 23 декабря и. д. благочинныхъ: II-го участка священникъ Василій Жирковъ, III-го уч. священникъ Георгій Бердениковъ,

IV—священникъ Михаилъ Никитинъ, VIII—священникъ Иннокентій Поповъ, XIII—священникъ Александръ Поповъ и XIV—священникъ Дмитрій Протопоповъ—по дню праздника Рождества Христова утверждены въ должности (благочинныхъ) за ихъ усердно—полезную службу.

**Утверждение въ должности церковнаго старосты:**

Инородецъ 1 Модутскаго наслега Петръ Шалошниковъ утвержденъ въ должности церковнаго старосты Модутской церкви на 3-е трехлѣтіе.

---

### Отдѣлъ неофициальный.

---

Поѣздка Преосв. Діонисія.—Мѣстные извѣстія—Инопархіальныя извѣстія.—Извѣстія и замѣтки.—Объявленіе.

---

**Поѣздка преосвященнаго Діонисія, епископа Якутскаго, въ Чукотскую миссію въ 186<sup>8/9</sup> г.).**

(Окончаніе\*).

6-го числа марта не хотѣлось намъ разставаться съ теплымъ ночлегомъ, но необходимость требовала спѣшить впередъ. На разсвѣтѣ мы двинулись съ Алазел. Переѣздъ до поварни большой, въ 90 верстъ. Больше 30 верстъ ѣхали по рыхлому снѣгу тундру, а рыхлый снѣгъ убійственно изнуряетъ собакъ. На берегу моря развели огонекъ, согрѣлись чаемъ и отправились далѣе. Часу въ 11-мъ ночью, прибыли къ одному изъ прито-

\*) См. Якут. Еп. Вѣд. № 1-я 1910 г.

ковъ р. Индигирки и въ поварнѣ, именуемой Ярѣ, нашли себѣ очень удобный и теплый пріютъ. Здѣсь нѣсколько домовъ, но живутъ въ нихъ только лѣтомъ для промыслу рыбы. Жители Индигирки удобрилисъ послать намъ человѣка, чтобы онъ заблаговременно нагрѣлъ нашъ ночлежный пріютъ и тѣмъ доставилъ спокойствіе усталымъ путникамъ. Спасибо имъ за такое благодѣтельное распоряженіе! Должно быть мы прибыли къ Яру очень поздно, потому что ожидавшій насъ сторожъ уже спалъ. Юрта была очень хорошая и теплая, и мы, обогрѣвшись, въ скорости заснули крѣпкимъ сномъ.

7-го марта, послѣ усталости, мы проспали до восхода солнечнаго, и очень болѣзновали, что опоздали и не можемъ доѣхать въ Русское Устье (деревня въ 80 верстахъ выше устья р. Индигирки), но насъ увѣрили, что отсюда пойдетъ дорога хорошая, и чрезъ нѣсколько часовъ мы будемъ на мѣстѣ. И дѣйствительно, дорога была превосходная. Проѣхавши версть 30, мы остановились въ деревнѣ Станчикъ и подкрѣпили себя горячимъ чаемъ, а часу къ 1-му проѣхали еще версть 40 и прибыли въ Русское Устье, гдѣ есть часовня, а ожогинскій священникъ служилъ въ ней цѣлую недѣлю для готовящихся ко святому причащенію. При всемъ желаніи моемъ служить на другой день божественную литургію, я не могъ исполнить своего желанія, потому что не было при мнѣ ни одежды, ни сослужителей.

8-го числа марта, часу въ 3-мъ пополудни, наконецъ, прибыли и остальные путники наши, и я благодарилъ Бога, что съ ними не случилось несчастія. Вечеромъ того же дня мы отслужили всенощную, а утромъ 9-го марта божественную литургію, за которую приобщено Святыхъ Таинъ до 50 человѣкъ. Предъ причащеніемъ сказано мною поученіе о чистотѣ, съ какою мы должны приступать къ

святому причащенію: для этого изложены въ порядкѣ грѣхи противъ заповѣдей, начиная съ 1-й и до послѣдней. Въ особенности о грѣхахъ противъ 7-й заповѣди. Поводомъ къ такой темѣ послужило то, что нѣкоторые обращались ко мнѣ съ просьбами о разрѣшеніи вступить въ бракъ при близкихъ степеняхъ родства или свойства, и, для большей обязательности къ разрѣшенію, представляли мнѣ побудительныя къ тому причины, именно:— для прикрытія грѣха. Еще во время служенія моего при походной церкви священникомъ, я доводилъ высокопреосвященному Нилу до свѣдѣнія о нравственномъ паденіи здѣшнихъ жителей, и получилъ отъ него на сей случай отеческія наставленія, какъ поступать въ подобныхъ случаяхъ. Не знаю, принесеть ли достойные плоды проповѣдь моя впоследствии, но въ то время, когда я говорилъ предъ животворящимъ Тѣломъ и божественною Кровію Христа Спасителя съ пастырскимъ жезломъ въ рукѣ, слова мои ударили прямо въ сердце. А когда виновнымъ претялъ я участію погибшихъ отъ всемірнаго потопа и огнемъ, истребившимъ Содомъ и Гомору, тогда большая часть слушателей, особенно слушательницъ, съ воплемъ закрывали себѣ лицо, говоря: „О, Боже милостивый, прости намъ грѣшнымъ!“ Такія восклицанія слышались много разъ. Въ заключеніе проповѣди я сказалъ: „Теперь пусть каждый изъ васъ, прежде чѣмъ приступить ко святому причащенію, провѣритъ въ своей совѣсти: исполнилъ ли онъ заповѣди Господни, достоинъ ли приготовить себя и приступаетъ ко святому причащенію, и положилъ ли въ сердцѣ своемъ твердое намѣреніе не грѣшить“.

10-го марта отправились мы по направленію къ Устьинску (устье рѣки Яны), и въ тотъ же день проѣхали вверху по рѣкѣ Индигиркѣ до деревни Алаихи (110 верстъ), а 14-го марта прибыли къ Устьинской Спаской

церкви. Вечеромъ того же дня служили всенощное бдѣніе, а 15-го числа-божественную литургію. 16-го ч. опять служили божественную литургію и молебнѣ. Часу въ 12-мъ отправились изъ Устьянска. Ъхали всю ночь, передъ утромъ остановились почевать, проѣхавши отъ Устьянска 150 вер, 22-го марта, около полудня, вторично прибыли въ гор. Верхоянскъ. (Въ первый путь пребыли здѣсь съ 27 ноября по 1 декабря 1868 г.). Въ тотъ же день служили всенощное бдѣніе съ поклоненіемъ Животворящему Кресту; а 23-го числа, въ воскресенье, служили божественную литургію, и по случаю храмового здѣсь праздника пребыли и 25-го марта, и опять служили божественную литургію. Со дня прибытія сюда до времени отъѣзда своего я занимался ревизіею по церкви и, благодареніе Богу, нашель все въ порядкѣ.

Прихожане сей церкви, въ воспоминаніе того, что въ ихъ церкви служилъ архіерей, заказали серебряный подъ золотомъ напрестольный крестъ въ 400 золотниковъ и новый на полотнѣ иконостасъ. 26-го числа марта мы отправились изъ Верхоянска по направленію къ Якутеку. 3-го апрѣля прибыли къ первымъ жителямъ Якутскаго округа. 4-го числа были въ Дюпсюнской Троицкой церкви вторично (а въ 1-й разъ были здѣсь 3-го и 4-го ноября 1868 г.), послѣ молебствія прочель я положенный въ сей день акаментъ Божіей Матери. По окончаніи служенія, отправились мы далѣе. Поздно вечеромъ прибыли въ Борогонскую Вознесенскую церковь тоже вторично (а въ 1-й разъ были 2-го и 3-го числа ноября 1868 г.). Наконецъ, 7-го апрѣля, часу во 2-мъ дня, совершенно неожиданно, я благополучно возвратился въ Якутекъ, послѣ 5-мѣсячнаго и 5-дневнаго странствованія въ отдаленныхъ округахъ Якутской области.

„Слава Богу“, заключаетъ епископъ Діонисій свое

сообщеніе, „ даровашему намъ силы и крѣпость въ перенесенію столь труднаго и долгаго пути и хранившему насъ невредимыми во всѣхъ входахъ и исходахъ нашего странствія!“

---

## Мѣстныя извѣстія.

### 1. Архіерейскія служенія.

20 ч. декабря Его Преосвященствомъ Божественная Литургія совершена въ обители.

24 ч. Навечеріе Рождество Христово. Божественная Литургія совершена въ обители.

25 ч. Рождество Христово Божественная Литургія и благодарственный молебень совершены въ Каѳедральномъ Соборѣ. Поученіе читалъ протоіерей Алексѣй Бердениковъ.

26 декабря Божественная Литургія совершена въ обители.

27 декабря Божественная Литургія совершена въ Преображенской церкви. По окончаніи Литургіи Его Преосвященствомъ произнесено слово.

Январь 1 ч. Въ 12 часовъ ночи на 1 января Его Преосвященствомъ отправлено новогоднее молебствіе.

Божественная Литургія совершена въ Каѳедральномъ Соборѣ. Сказано поученіе священникомъ Александромъ Волковымъ.

3 ч. Божественная Литургія совершена въ обители.

Его Преосвященствомъ совершенъ чинъ погребенія протоіеря Іоанна Невѣрова.

5 ч. Божественная Литургія и чинъ великаго освященія воды совершены въ обители.

6 ч. Божественная Литургія съ великимъ освященіемъ воды отправлены въ Каѳедральномъ Соборѣ.

Поученіе сказано священникомъ Алексѣемъ Охлопковымъ.

---

## 2. Открытіе попечительства.

1909 года ноября 21 дня въ градо-Якутской Богородицкой церкви, въ день храмового праздника Введенія Во Храмъ Пресвятыя Богородицы, послѣ Божественной Литургіи и молебна, причтомъ и старостой, на основаніи Высочайше утвержденнаго 2-го августа 1864 года положенія о церковно-приходскихъ попечительствахъ, было открыто, въ присутствіи почетныхъ прихожанъ и участіи мѣстныхъ благотворителей, — церковно-приходское попечительство. Предсѣдателемъ совѣта попечительства единогласно избранъ мѣстный о. настоятель, священникъ Александръ Охлопковъ и членами: священникъ о. Петръ Бурнашевъ и церковный староста, почетный инородецъ Семень Петровичъ Слѣщовъ, а также членами совѣта отъ прихожанъ избраны: коллежскій асессоръ Михаилъ Васильевичъ Охлопковъ и якутскій мѣщанинъ Евсевій Семеновичъ Петровъ.

Цѣлью попечительства намѣчено и будетъ служить: попеченіе о благосостояніи и благоустроеніи храма вообще и приобрѣтеніе церковной утвари, иконъ и проч. въ частности, а также исправленіе церковной ограды, мораль, крестовъ и, если будетъ возможность, то и оказаніе пособій бѣднымъ сиротамъ духовнаго званія.

Въ кассу попечительства, съ участіемъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Иннокентія, Епископа Якутскаго и Вилюйскаго и Его Превосходительства, Г-на Якутскаго Губернатора, Дѣйствительнаго Статскаго Совѣтника, Ивана Ивановича Крафтъ и другихъ почетныхъ мѣстныхъ благотворителей, по подписанному листу поступило членскихъ взносовъ всего 158 р. 80 коп.

Посему на рапортъ причта, отъ 22 декабря 1909 г. за № 52, послѣдовала резолюція Его Преосвященства, Прео-

священѣйшаго Инокентія, Епископа Якутскаго и Вилюйскаго, слѣдующаго содержания: Утверждается и благословляется сіе доброе дѣло попеченія о храмѣ Божіемъ. Хорошо бы напечатать замѣтку о немъ въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ въ примѣръ другимъ, гдѣ еще этого нѣтъ. Е. П.

### Иносепархіальные извѣстія.

— Духовенство Пермской епархіи, озабоченное вопросомъ, какими мѣрами содѣйствовать усиленному *введенію всенароднаго пѣнія въ церквахъ*, выработало слѣдующія правила: 1) Что бы освоить прихожанъ съ мыслью о всенародномъ пѣніи, привить охоту и привычку къ такому пѣнію, а вмѣстѣ съ тѣмъ и устранить необходимыя и вполне естественныя на первыхъ порахъ смущеніе и неувѣренность въ своихъ голосахъ и познаніяхъ, нужно заранее постепенно привлекать прихожанъ къ участию въ пѣніи при различныхъ требовсправленіяхъ въ ихъ домахъ, крестныхъ ходахъ, проводахъ покойниковъ, на въѣбогослужебныхъ чтеніяхъ и собесѣдованіяхъ. 2) Въ виду трудности этого дѣла, вводить и изучать церковныя пѣснопѣнія постепенно, понемногу; сначала, напр., можно ограничиться пѣніемъ, такъ называемымъ, отвѣщательнымъ (когда народъ отвѣчаетъ на возглашенія діакона или священника) на вѣтеніяхъ; по достаточномъ усвоеніи и неоднократномъ (на службахъ) повтореніи указаннаго пѣснопѣнія, перейти къ слѣдующему и т. д. 3) Для большаго успѣха при введеніи общаго пѣнія руководителямъ необходимо воспользоваться услугами школьникова, особенно церковно-приходскихъ школь; они знаютъ протѣвѣнныя пѣснопѣнія и охотно и смѣло споютъ ихъ въ

храмѣ. Поставленные предъ собою вмѣстѣ съ клиромъ, они могутъ, особенно въ началѣ дѣла, быть и хорошими помощниками руководителямъ и примѣромъ для старшихъ, присутствующихъ въ храмѣ. 4) Съ тою же цѣлью обезпеченія успѣха при введеніи общаго пѣнія опытные руководители послѣдняго рекомендуютъ тамъ, гдѣ есть хоръ, разставлять пѣвчихъ въ разныхъ мѣстахъ храма среди молящихся, чтобы они своимъ примѣромъ смѣлости и знанія руководили несмѣлыми и малознающими. 5) При увеличеніи количества пѣснопѣній, исполняемыхъ всенародно, для большаго усвоенія ихъ и согласованности стройности пѣнія, необходимы спѣвки».

(Перм. Епарх. Вѣд.).

---

Примѣрное постановленіе.

„Пензенское духовенство постановило, чтобы, въ случаѣ смерти кого-либо изъ членовъ причта, остальные члены причтовъ округа вносили въ пользу осиротѣвшей семьи денежное вспомошествованіе: священники по 1 р., діаканы по 66 коп. и псаломщики по 34 коп. и кромѣ этого всѣ причты округа обязаны по почившемъ собратѣ, кто-бы онъ ни былъ—іерей ли, діаконъ или псаломщикъ, отслужить безплатный сорокоусть, дни служенія коего распредѣляются между причтами церкви округа по усмотрѣнію благочиннаго“ (Подолія № 77-й). Почему бы не послѣдовать этому благому примѣру и духовенству прочехъ епархій? Тогда меньше было-бы бѣдныхъ сиротъ, да и великая польза было—бы для почившихъ.

Лучшее средство противъ пожара.

и е

Осенью прошлаго года, по просьбѣ одного неудач-

жикъ-столяра, я вздумалъ приготовить ему дешевую и хорошую политуру для его издѣлій, которыя онъ готовилъ на сельско-хозяйственную выставку. Между прочимъ, я обратилъ вниманіе на свойства недавно (сравнительно, конечно) изобрѣтеннаго вещества, извѣстнаго въ продажѣ подъ названіемъ силиката. Онъ до сего времени имѣетъ только единственно специальное, такъ сказать, назначеніе—идеть на изготовленіе мыла и имѣетъ сбытъ только на мыловаренные заводы, больше нигдѣ. Силикатъ представляетъ собою твердую, прозрачную, стекло-видную массу, съ синеватымъ или зеленоватымъ оттѣнкомъ, которая также ломается, дробится и бьется, какъ стекло, но только нѣсколько мягче, эластичнѣе его. Силикатъ по своему составу родственникъ стекла и состоитъ главнымъ образомъ изъ песку и соли, которые плавятся при гораздо низшей температурѣ, чѣмъ стекло. Кроме того, силикатъ обладаетъ замѣчательнымъ свойствомъ: будучи измельченъ въ кусочки, онъ въ кипяткѣ обращается въ жидкое состояніе, т. е. получается жидкое стекло, которое можно дѣлать разной густоты и которое снова застываетъ, обращаясь въ твердую стеклообразную массу.

Итакъ, обративъ силикатъ въ жидкость, я прибавилъ въ нее темнооранжевой краски и суки ради началъ покрывать находящуюся въ комнатѣ дешевую деревянную, плохо окрашенную мебель. Получилась великолѣпная блестящая цвѣтная политура, подобной которой я никогда не видѣлъ. Я остался своимъ открытіемъ очень доволенъ и рѣшилъ держать его въ секретѣ, пока не доведу его до совершенства. Затѣмъ я о своемъ великомъ открытіи совсѣмъ забылъ.

Въ одну изъ моихъ отлучекъ въ домъ, гдѣ я квартировалъ, случился пожаръ и весь домъ съ имуществомъ ховмина и квартирантовъ сгорѣлъ до тла. И вотъ здѣсь вы-

яснилось нечто чудесное: страшное пламя большого пожара, уничтоживъ все, оставило совершенно нетронутыми тѣ деревянныя вещи, которыя были покрыты силикатомъ. Два простые деревянныя базарные стула, табуретка, столъ, буковая качалка и двѣ дешевыя лубочныя картинки, которыя тоже были мною скуки ради покрыты силикатомъ, остались совершенно цѣлы и невредимы, только бумажныя картинки туго свернулись въ трубочку и ломались при развертываніи. Эта, необъяснимо для постороннихъ, удѣлѣвшая мебель вызывала невообразимое удивленіе и даже суетвѣрный ужасъ на лицахъ пожарныхъ и сосѣдей, а мой уважаемый редакторъ, столовертъ и убѣжденный спиритъ,—видѣлъ здѣсь несомнѣнныя проявленія спиритической силы (столъ, по несчастью, былъ круглый и, по его мнѣнію, вѣроятно, вмѣстѣ съ несгорѣвшей мебелью, часто употреблялся для спиритическихъ сеансовъ). Никому не высказавъ своихъ предположеній, я дѣятельно занялся дальнѣйшими опытами надъ силикатомъ уже въ пожарномъ отношеніи и нашелъ, "хотя случайно,— все равно, какъ монахъ Бертольдъ Шварцъ порохъ выдумалъ,— что всякая деревянная и бумажная вещь, покрытая слоемъ 33% силиката, не только уничтоженію, но даже порчѣ отъ огня не подвергается.

Полезьа отъ этого открытія можетъ быть великая, а именно: каждый бѣдный священникъ, учитель, поселанинъ и вообще семейный хозяйственный человекъ можетъ выписать себѣ чрезъ губернское земство 1 пудъ силиката, стоимость котораго на мѣстѣ колеблется отъ 60 до 80 к. за пудъ. Этотъ пудъ силиката истолочь, посредствомъ кипяченія обратить въ жидкость съ такимъ расчетомъ, что изъ пуда силиката вышло три ведра жидкости. Этой жидкостью нужно (неразорить никого, если вмѣсто пуда вывезать 3 пуда) обмазать полъ, стѣны,

потолокъ и крышу своего деревяннаго жилища, а также всю внутреннюю деревянную обстановку, и домъ со всѣмъ въ немъ находящимся станетъ совершенно негоряемымъ до такой степени, что если сгоритъ на немъ соломенная крыша или сосѣднія постройки, то это для него никакого значенія имѣть не будетъ. Лопнетъ труба, печь—тоже не бѣда: пропитанная силикатомъ балка не загорится. Понятно, что покрытый силикатомъ домъ и обстановку страховать не слѣдуетъ, и 2—3 рубля, затраченные въ годъ на силикатъ, сохранять въ карманѣ десятки рублей, бросаемыхъ на страхованіе, которое нисколько не спасаетъ отъ пожара и сопряженныхъ съ нимъ убытковъ, смертельнаго испуга и человѣческихъ жертвъ.

Всѣмъ лицамъ, которые прочтутъ эти строки, прежде употребленія въ дѣло силиката въ большемъ количествѣ, совѣтую приобрести въ городѣ, въ любомъ аптекарскомъ магазинѣ, кусокъ силиката на 5 коп., растворить его, обмазать лучинку, высушить ее и бросить въ топящуюся печь. Если лучинка сгоритъ, то имѣете право признать меня вралемъ, если же огонь на нее дѣйствовать не будетъ, то воспользуйтесь моимъ изобрѣтеніемъ для своего благополучія.

Чистымъ силикатомъ можно покрывать церковные иконостасы и другіе деревянные предметы въ храмахъ, служащіе часто пищею для пожаровъ отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ. („Совр. Лѣт.“).

#### ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

— *Вся во славу Божию творите.* Почти повсемѣстно есть обычай приглашать духовенство «на чай» послѣ совершенія имъ таинствъ и требъ у прихожанъ на дому. Таковое приглашеніе надобно принимать, не потому, конечно, что ястіе и питіе такъ ужъ соблазнительны и отказываться отъ нихъ трудно, а потому, что это полезно,

даже болѣе,—этого требуетъ пастырское дѣланіе.

— Сосредоточено и съ усердіемъ выслушали прихожане молитвы, произносимыя причтомъ, не разъ, быть можетъ, вздохнули отъ глубины души; окончилась, однако, служба, духовенство удалилось, молитвенное настроеніе прервалось, сразу наступило обыденное будничное настроеніе. Неудобно. Надобно продлить этотъ духъ молитвенный. Уже одно присутствіе духовныхъ лицъ сообщаетъ обществу что то особенное, прижезвннй же всегда возможно, въ отраду и оживленіе присутствующихъ, сдѣлать бесѣду и многоплодною, и назидательною. Въ непринужденномъ разговорѣ очень удобно узнать поближе каждаго, его нужду, желанія, направленіе, расположить къ благотворительности на храмъ, на неимущихъ, освѣтить съ христіанской точки современные событія и вопросы, волнующіе общество, дать совѣтъ и т. д. Все это неистощимая, благодарная тема для нравственнаго воздѣйствія на прихожанъ. „Се изыде сѣяй сѣяти“ (Марк. 4, 3). Сѣяль Господь Самъ, затѣмъ чрезъ апостоловъ Своихъ, нынѣ это долгъ священниковъ, и надобно пользоваться всякимъ приличнымъ, пригоднымъ случаемъ къ сѣванію словесъ здраваго ученія; слово помазанное сильно вліяетъ на души и сердца людскія. Блаженной памяти о. Іоаннъ Крондштадтскій рѣдко уклонялся отъ предлагаемыхъ хлѣба-соли, и его 5—10 минутная остановка составляла въ домѣ пѣлое событіе: вспоминались взглядъ батюшки, мѣсто, которое занималъ онъ, его слова, оттѣненныя духомъ ученія Христова.

— Можетъ быть будутъ нареканія? Но мы знаемъ, что злословіе никого не падаетъ, старается все осквернить. Христъ, Спасителя злословили, что онъ „ядца и пійца“, говорили это о Томъ, Кто при трапезѣ Своей (какъ у Симона Фарисея, сестеръ Марѣы и Маріи) возводилъ умы

людей къ тому, что „едино на потребу“. Вотъ если бы послѣ молитвословій въ домѣ прихожанина духовенство позволило-бы себѣ ушкваться напнтками, когда потекутъ рѣчи, вращающіеся въ кругу предметовъ низкихъ, это было—бы, безъ сомнѣнія, предосудительно.

Само собою понятно, что бѣдные и порочные не могутъ быть пренебрегаемы; слѣдуетъ пользоваться такими удобными случаями и приносить міръ духовный, міръ религиозный въ ихъ дома, указывая имъ обязанности христіанскія и правила жизни; они должны видѣть, какъ служители Христа осуществляютъ самымъ дѣломъ утѣшительныя слова Спасителя нашего: «Сынъ человѣческой прииде възыскати и спасти погибшаго».

Св. І. Б.

---

## Объявленіе.

ОТВЕРЫТА ПОДПИСЬ НА 1910 Г. НА ЖУРНАЛЫ

# „Церковный Вѣстникъ“

И

„Христіанское чтеніе“,

издаваемые при С.-Петербургской Духовной Академіи.

І.

„Церковный вѣстникъ“.

Еженедѣльный журналъ „Церковный вѣстникъ“ всту-

наеть въ 1910 году въ тридцать шестой годъ изданія.

Являясь органомъ академической корпораціи, „Церковный Вѣстникъ“ ставитъ своею задачею давать объективное, академическое обсужденіе церковныхъ вопросовъ главнымъ образомъ при участіи профессоровъ и наставниковъ Академіи.

Въ программу изданія входятъ:

1) Передовыя статьи, посвященныя разрѣшенію выдвигаемыхъ временемъ вопросовъ церковной въ широкомъ смыслѣ (богословскихъ, ц. историческихъ, ц. практическихъ, духовно-учебныхъ) и церковно-общественной жизни.

2) Статьи и сообщенія церковно-общественнаго характера, въ которыхъ обсуждаются различныя церковныя и общественныя явленія текущей русской и иностранной жизни. Въ этомъ отдѣлѣ редакція даетъ широкое мѣсто и голосу своихъ подписчиковъ и читателей, которые пожелаютъ высказаться по тѣмъ или инымъ назрѣвшимъ вопросамъ времени.

3) Въ отдѣлѣ „Мнѣнія и отзывы“ приводятся и подвергаются оцѣнкѣ наиболее интересныя и заслуживающія вниманія сужденія свѣтской и духовной печати по вопросамъ, составляющимъ злобу дня.

4) По настойчивому желанію подписчиковъ, „Церковный Вѣстникъ“ давно уже даетъ на своихъ страницахъ мѣсто ихъ вопросамъ изъ области церковно приходской практики, поручая составленіе отвѣтовъ на эти вопросы вполнѣ компетентнымъ лицамъ.

5) Апологетическій отдѣлъ. Обсужденіе вопросовъ борьбы съ невѣріемъ, социализмомъ и моднымъ сектантствомъ въ наиболее типичныхъ его видахъ.

6) Корреспонденціи изъ епархій и изъ-за границы, знакомящія читателей съ выдающимися явленіями мѣстной церковной жизни.

7) Книжныя новости—указатель книгъ и статей, входящихъ въ кругъ интересовъ академическихъ журналовъ, за каждый мѣсяць.

8) Библиографическія замѣтки о новыхъ книгахъ.

9) Постановленія и распоряженія правительства, печатаемыя, смотря по обстоятельствамъ, полностью или въ извлеченіи.

10) Лѣтопись церковной и общественной жизни въ Россіи.

11) Лѣтопись церковной и общественной жизни за границей.

12) Извѣстія и замѣтки, содержащія разнообразныя интересныя свѣдѣнія, не укладывающіяся въ вышеозначенныя отдѣлы.

13) Объявленія.

## II.

### „ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“.

*Ежемѣсячный журналъ „ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“*, старѣйшій изъ всѣхъ русскихъ духовныхъ журналовъ, вступая въ 1910 году въ девяностый годъ изданія, по-прежнему будетъ давать:

1) статьи богословскія, философскія, историческія и по другимъ академическимъ предметамъ, принадлежащія преимущественно профессорамъ академіи, занимательныя по предметамъ, научныя по разработкѣ, но доступныя по изложенію;

2) критическіе отзывы о новыхъ болѣе крупныхъ произведеніяхъ богословско-философской и исторической литературы, русской и иностранной, а также—обзоръ русскихъ духовныхъ (и отчасти свѣтскихъ) журналовъ, знакомящій съ содержаніемъ ихъ статей и изслѣдованій и съ ихъ общими достоинствами;

3) годичный отчетъ о состояніи С.-Петербургской Духовной Академіи и журналы собраній ея Совѣта за текущій учебный годъ, знакомящіе читателей съ тѣми мѣрами, какія Академія употребляетъ для приготовленія достойныхъ дѣятелей на духовно-педагогическомъ и частырскомъ служеніяхъ и для развитія христіанскаго, въ православномъ духѣ, образованія въ Россіи;

4) въ 1910 году въ журналѣ будетъ продолжено печатаніе *Лекцій + проф. В. В. Болотова по древней церковной исторіи.*

Выходя въ количествѣ 12-ти книжекъ, „Христіанское Чтеніе“ даетъ въ годъ до 2000 стр., составляющихъ два тома (по двѣ части въ каждомъ) научно-богословскихъ статей и очерковъ и одинъ томъ журналовъ академическаго Совѣта.

## Условія подписки на 1910 годъ.

Въ Россіи:

а) за оба журнала 8 (восемь) руб.

б) отдельно за „Церковный Вѣстникъ“ 5 (пять) руб., за „Христіанское Чтеніе“ 5 руб.

Иногородные подписчики надписываютъ свои требованія такъ: Въ Редакцію „ЦЕРКОВНАГО ВѢСТНИКА“ и „ХРИСТІАНСКАГО ЧТЕНІЯ“ въ С.-Петербургъ.

---

Редакторъ, протоіерей А. Бердениновъ.

Печатать дозволяется. Якутскъ, января 16 дни 1910 года.

Цензоръ, священникъ А. Охляновъ.

---

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.